#### 热点

#### A 中国

### 中国城镇居民家庭资产均值逾300万



中国人民银行调查统计司对上一年 度中国城镇居民家庭开展资产负债情况 调查。调查结果显示,中国城镇居民家 庭资产以实物资产为主, 金融资产占比 低,房产占比超七成。

区域间的家庭资产分布差异显著, 经济发达地区的居民家庭资产水平高; 分省份看,家庭资产最高为北京、上海

和江苏,最低的为新疆、吉林和甘肃。

中国城镇居民家庭资产以实物资产为主、户均253万元、占家庭总资产的八成。 住房是家庭实物资产的重要构成,居民家庭住房拥有率相对均衡。

中国城镇居民家庭负债情况一直备受关注。调查结果显示, 城镇居民家庭负债参 与率高,负债结构相对单一,房贷是主要构成部分。

此外,调香表明,目前居民家庭负债还存在一些值得注意的问题。一是城镇居民 家庭金融资产负债率较高,存在一定的流动性风险。二是部分低资产家庭资不抵债, 违约风险高。三是中青年群体负债压力较大。四是老年群体投资银行理财、资管、信 托等金融产品较多,风险较大。五是刚需型房贷家庭的债务风险突出。

#### B 中国・上海

# "五五购物节",4 分钟破亿



5月4日晚8点,上海"五五购物节" 在上海国际会议中心启幕。实时监测数 据显示, 上海地区消费支付额 4 分钟突 破1亿元。自5月4日20时购物节启动 至5月5日14时,上海地区消费支付总 额已超100亿元。

4月23日,上海宣布出台《关于提 振消费信心强力释放消费需求的若干措 施》,并首创大规模消费节庆活动"五五 购物节"。此次购物节贯穿二季度劳动节、 儿童节、端午节等多个重点节日: 各大电 商平台、商业企业、品牌企业、终端产品 广泛参与,"千企万店、全城动员,日日 有活动、周周有亮点"; 130 多项重点活 动和 700 多项特色活动陆续推出……

正如上海市代市长龚正在上海国际 消费城市全球推介主旨演讲中所说: "上 海有广阔的消费市场、强劲的消费活力、 齐全的消费品牌、前沿的消费时尚、优良 的消费环境。未来的上海将更加开放、创 新、包容,全球资本与品牌在这里集聚、 成长,成为引领消费的风向标;最新创意 与技术在这里第一时间落地,成为消费升 级的新引擎;国内外消费者在这里收获多 多、幸福满满,成为令人神往的消费之都。"

#### C法国

## 300 多名市长致信马克龙 要求推迟学校复课



5月3日,包括巴黎市长伊达尔戈在 内的大巴黎地区 300 多名市长向马克龙致 公开信, 指出学生返校复课的卫生条件尚 不具备, 返校安排是"不切实际"的。市 长们认为,对"解封"后的社会安排尚且 不掌握完整信息,同时疫情的发展也是不 稳定的。

市长们表示, 国家需要确保所有卫生 条件均得到满足,才能使学生重返学校: 政府在学生返校复课的问题上要考虑到每 个孩子的家庭情况并遵循公正和公平的原

法国极右翼党派领导人玛丽娜・勒庞 5月3日也表示,5月11日重新开放学校 的决定"不合理",学校应该在9月复课。 另外, 巴黎市郊数十名校长也致信地方政 府,表示5月11日学校复课将难以保障 老师和学生的健康安全。

根据此前公布的"解封"路线图,中 小学将会分阶段返校复课, 学生将以"自 愿"原则返校。法国教育部长布朗盖5月 1日表示, "大多数学校"将从5月11 日起陆续重新开放。他表示,每所学校可 以"灵活处理情况",根据当地的实际情 况来调整学生人数。

法国总统府方面5月3日晚回应说, 知悉官员们对学校复课问题的关切,表示 将会与省长和市长就具体情况进行讨论。